ZH MINTAFELADATOK - TAVOKTATAS LINEARIS ALGEBRA 2019/2020. TAVASZI FELEV

TUDNIVALOK

e A CooSpace-en az el6adas szinterében talalhaté egy Minta-dolgozat a ,, Gyakorlétesztek”-nél,
amit ezekbdl a mintafeladatokbdl allitottunk Gssze. A gyakorloteszt kitoltésének eredményét az
oktaték nem latjak. Ugyeljenek, hogy a vélaszokat a megadott forméban frjdk. Azokra a feladatokra,
amihez , f4jl feltoltés” kell, a gyakorloteszt automatikusan maximaélis pontot ad. Ha a vizsgatesztben ilyen
feladat szerepel majd, akkor a teljes feladatmegoldast kell bektildeni. frja ra a nevét és Neptun-kédjat is,
fényképezze le, és toltse fel. A Minta-dolgozatban szereplé pontszamok csak tdjékoztatéd jellegiiek, még
valtozhatnak.

o Kérjiik, ellenérizzék, hogy a Minta-dolgozatot ki tudjdk-e tolteni a CooSpace-en. Ha nem, a
helyi bongész6 (konfigurécid) karbantartottsaga vagy éppen tilzott védelmi bedllitdsai jelenthetnek gondot.
Keérjiik, hogy a problémat tapasztald hallgatdk készitsenek képernydképet a problémardl, jeloljék meg pon-
tosan a kurzust és gyakorlétesztet (legjobb, ha a bongészé cimsorat mésoljdk le ehhez), jegyezzék fel, hogy
milyen operéciés rendszer alatt milyen bongészot hasznaltak, majd ezeket az informéacidkat kiildjék meg a
fejleszt6i supportra a CooSpace legfels6 ikonsordban 1év6 fogaskerék melletti boriték ikon , hibabejelentés”
pontjaval. Tabletrdl, telefonrdl a kitoltés ellenjavallt.

e A dolgozatot megirasanal 6ndllé munk&at varunk.

e A feladatok megoldasara 120 perc all rendelkezésiikre.
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Szamitsa ki a kovetkezd matrixokat, majd a kapott matrix elemeinek Osszegét adja meg.
(a) A2 (b) ATB; () (A-AT)B.

1. Feladat. Legyen

(x pont)
2. Feladat.

(a) Nulldzza ki a *-gal megjeldlt elem oszlopat az adott elem segitségével az aldbbi determinansban:

-3 1 =2 =3 2
1 -2 3 2 3
-2 3 2 =3 1|
3 2 -3 -1 =2
2 -3 1 =2 3

(b) Irja fel az aldbbi determindns kifejtését a 2. sora szerint, és hatdrozza meg a determindns értékét:

1 -2 3
4 1 6.
2 0 4

(c) Hatdrozza meg az aldbbi determindnsok értékét:

2 0 3 12 3 4
4 1 2 3

0 5 0f; .

3 0 2 341 2
2 3 41

(x pont)



3. Feladat. Hatarozza meg az a valds paraméter értékét, ha tudja, hogy az

a 1 2a
A=[1 a 1
2a 1 a
matrix determinédnsa 0. (x pont)

4. Feladat. Oldja meg a kovetkezo linearis egyenletrendszert Gauss-eliminacié vagy elemi bazistranszformacié
alkalmazéasaval. Ha megoldhato, adja meg a kotott és a szabad ismeretlenek szamat, és az altalanos megoldast.

3xy — 4xo 4+ 2x3 + X4 = 2
—5x1 — 2x2 + 4dx3 + X4 = 2.
—2x1 — 62 + 6x3 + 2x4 = 4

(x pont)

5. Feladat. Az a valés paraméter fliggvényében hatarozza meg, hogy hédny megolddsa van a kovetkezé linearis
egyenletrendszernek:
ax; + X, — 2x3 = 1
X1 + X2 +  2x3
X1 + 2x2 + axz =

I
-0

(A megoldésokat nem kell megadni, csak a szamukat!) (x pont)

6. Feladat. Oldja meg az alabbi matrixegyenletet:
T2 -1 3\ X — 2 0
2 3 0 1 S\l 7))

12 1/8
1 1/4)'

(x pont)
7. Feladat. Legyen egy gazdasag réforditdsi matrixa A = (

(a) MiikodSképes-e a gazdasig?
(b) Adjuk meg a (3,2)" nett6 kibocsatashoz tartozé brutté kibocsatast.
(¢) Adjuk meg a (2,3) arvektor esetén a profitvektort. (A vélaszt (x,y) alakban adja meg.)

(x pont)
8. Feladat. Hatérozza meg az R* vektortér
(-1,4,4,9),(3,-8,-8,—18), (2,—8,—12,-27),(3,—12,—12,—30)
vektorrendszerének rangjat. (A vélaszban egy szdmot kell megadni.) (x pont)
9. Feladat. Hatdrozza meg az R* vektortér
(2,-3,-2,3),(1,-2,-1,0), (—1,2,1,-2),(0,1,0,—3)

vektorrendszerének rangjat, és dontse el, hogy linearisan fiiggetlen-e, generatorrendszer-e, illetve bézis-e az R*
vektortérben. (x pont)

10. Feladat. Dontse el az a valés paraméter fiiggvényében, hogy a V = R* vektortér
(1»71)2””)» (2)*1a3>7)) “)71)(12 + a)4)> (1»*])2a aZ +2)
vektorrendszere linedrisan fiiggetlen, generatorrendszer, illetve bazis-e. (x pont)

11. Feladat. Adja meg a v = (5,2,9) vektor koordindtasorat az R3 vektortér (1,—2,1),(3,0,—1),(3,3,3)
bazisaban. (x pont)

12. Feladat. Hatarozza meg az aldbbi matrix rangjat:

1 -1 2
A=|2 -2 14
-3 3 -6



(A vélaszban egy szamot kell megadni.) (x pont)

13. Feladat. Hatarozza meg az aldbbi matrix rangjat, valamint adjon meg benne egy maximalis méretli nemnulla
aldeterminanst:

1T -1 2
B=1| 2 1 1
-1 5 -6
(x pont)
1 2 1 1
( N e B —1 —1 ro ., , , .. ,
14. Feladat. Hatarozza meg az A = 2 3 2ia 2 matrix rangjat az a valds paraméter fiiggvé-
3 7 4 a?+2
nyében. (x pont)

15. Feladat. Adjon meg fundamentélis megoldédsrendszert az

X1 — 2x2 + X3 — X4 -+ xs = 0
2x7 - X2 4+ 2x3 + x4 + 3x5 = 0
X7 - X2 4+ 3x3 + x4 — 2x5 = 0
homogén linearis egyenletrendszer megoldasterében. (x pont)

16. Feladat.

(a) Hatdrozza meg az A = <§ _1]> matrix sajatértékeit. (A valaszt x, y forméban adja meg.)
2 2 -1

(b) Adjon meg bézist aB=| 2 5 —2| métrix A = 1 sajdtértékéhez tartozé sajdtalterében.
-1 =2 2

(x pont)

17. Feladat. Hozza kanonikus alakra a R3 vektortéren értelmezett x% —4xox7 +4x3%1 +4x% —|—4x§ — 8x5x3 valds
kvadratikus alakot, és adja meg az osztalyat (pozitiv/negativ (szemi)definit, stb.). (x pont)

18. Feladat. Dontse el, hogy igaz vagy hamis az &llitds. Rossz valasz esetén 50%-os pontlevonds jér (pl. 2 pont
helyett —1 pont), ha nincs vélasz, 0 pont.

I H
O O Tetszbleges A és B métrixok esetén, ha A + B létezik, akkor BAT is.

O O Ha egy linedris egyenletrendszer harom egyenletet és 2019 ismeretlent tartalmaz, akkor végtelen sok
megoldésa van.

O O Ha egy invertdlhaté matrix minden eleme raciondlis szam, akkor inverzének minden eleme is raciondlis
szam.

O O Ha U ={v} altere a V valds vektortérnek, akkor U dimenzidja 1.
O O Ha awvq,va,v3,v4 vektorrendszer rangja 2, akkor a vi,v, vektorrendszer linedrisan fiiggetlen.

O O Egy (3 x 3)-as valés métrixnak legfeljebb 3 kiilénb6z6 sajatértéke van.
(x pont)
19. Feladat. A megadott négy valaszbdl csak az egyik helyes.

(a) Ha A € R™*™ B c R**lés ...
O m =k, akkor (A-B)T =AT.BT. On=m=%k=1,akkor A-B=B-A.
O n=m, k=1, akkor A + B létezik. O n=m, k=1, akkor A3 és B3 is létezik.

(b) Ha egy determindns egyik sordnak az elemeit rendre egy mésik sor elemeihez tartozé adjungdlt aldeter-
mindnsokkal szorzunk meg, és ezeket a szorzatokat osszeadjuk, akkor. . .
O 0-t kapunk. O 1-et kapunk.
O elégtelent kapunk. (O barmilyen valds szamot megkaphatunk.



(¢) Az Ax = b linedris egyenletrendszer pontosan akkor oldhaté meg Cramer-szaballyal, ha. ..

(O megoldhaté Gauss-eliminéciéval.

(O az ATx = b lineéris egyenletrendszer megoldhaté Cramer-szabéllyal.
(O az ATx = b linedris egyenletrendszer megoldhaté Gauss-eliminaciéval.
(O az ATx = b linedris egyenletrendszer nem oldhaté meg.

(d) Tekintsiik az R™ vektortérben a vi,va,...,vx vektorrendszert,. ..
O ha k > n, akkor a vektorrendszer linedrisan fiiggetlen.
O ha a vektorrendszer rangja r = k, akkor a vektorrendszer bazis.
O ha a vektorrendszer rangja r, akkor v < n.
O ha k > n, akkor a vektorrendszer generatorrendszer.

(e) Legyen V valds vektortér, u,v,w € V. Az u,v,w vektorrendszer rangja nem egyenlé az u,v,w,z vektor-
rendszer rangjaval, ha ...
Oz=u+w. Oz=0.
Oz e u,v,wl. O z=3w.

(f) Legyen A (n x n)-es valés matrix.
(O Ha A = 0 sajatértéke A-nak, akkor |A| = 0.
(O Ha A sajatértéke A-nak, akkor —A is.
(O Ha A-nak két sajatértéke van, akkor egy kétdimenzids sajataltere van.
(O Ha A-nak v sajatvektora, akkor —v nem sajdtvektora.

(x pont)



